

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petisorsa egyszer
9 kr., többszöri hirde-
tésnél 7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

NYILTTÉR PETISORA 12 KR.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság november havi ülését Seavits Benő alispán ur elnökele alatt f. hó 9-én tartotta a bizottsági tagok élénk részvétele mellett.

A megyei közigazgatás egyes ágait felölő alispán havi jelentés felolvasása és tudomásul vétele után folyó ügyek tárgyalattak.

A tapolcai árúpénztár kezelésére az illető község által alkotott szabályrendeletet a belügyminiszterium nem hagyván helybe, az a miniszterium kebelében alkotott új szabályrendelet kapcsán küldetett vissza, hogy annak alapján új szabályrendelet készítettven, megerősítés végett felterjesztessék.

A megyei ipartanácsba az 1887. évre a közigazgatási bizottság által rendes tagokul Hencz Antal keszt-helyi, Horváth Miklós zalaegerszegi, Darnay Kajetan sümegi és Krizmanich Kálmán zalaegerszegi lakosok választattak meg egyhangulag.

A közigazgatási bizottság szeptember havi üléséből a belügyminiszterium által az 1884 évben az ázsiai kolera tárgyában kiadott utasítás ama pontjának, hogy mindazon községek, melyekben vasuti vagy hajóállomás létezik és köztudomás szerint orvos is van megtelepedve, azon utasítások ápolás céljából való átvételére kötelesek, kik vaspályán vagy hajón utazásuk közben choleraesnek, és így tovább szállításuk nem eszközölhető, oly értelmű megváltoztatását kérelmezte a belügyminiszteriumtól feliratilag, hogy az említett rendeletet oda kegyeskedjék módosítani, hogy a megyében minden állomásról aránylag legrövidebb idő alatt elérhető valamely nagyobb tiszoralmi állomás, az állomáson kívül és a községtől ellankező oldalon fekvő helyen külön, choleras betegek számára rendeztessék be egy szükségkórház, ahol minden, a megye határában megbetegült cholaras beteg elhelyeztetnék és itt azonnal ápolást és gyógykezelést nyerne. — A belügyminiszterium a közigazgatási bizottság által ez érdemben tett feliratra leküldött iratában tudatja a közigazgatási bizottsággal, hogy a cholera utasítások kérdéses pontjának módosítása nem teljeshető.

Olvastattatott a „Zalamegyei Gazdasági Egyesület“ véleménye a közigazgatási bizottság által az egyesülethez intézett ama megkeresésre, mikép lenne megszüntetendő ama nemzetgazdaságra hátrányos állapot, hogy megyénk egyes vidékén egyes kereskedők a szalmát nagy mértékben összevásárolván, onnan elszállítják? Az egyesület indokolt véleménye szerint a szalmának na-

gyobb mennyiségben való összevásárlását és elszállítását a fennálló köz- és magánjogi törvényeink mellett a mezőgazdaság érdekének oltalma tekintetéből sem a kormány, sem a törvényhatóságnak korlátozni vagy megszüntetni ez idő szerint nem áll jogában. Az egyesület véleményes jelentése tudomásul vétetett, s mivel Nagy-Kanizsa vidékéről mintegy 120000 metermáza szalma szállittatik ki külföldre évenként, a közigazgatási bizottság feliratilag megkeresi a magas miniszteriumot, hogy ezen, a gazdaságra nézve káros szalma kereskedést a rendelkezésére álló eszközökkel megakadályozni sziveskedjék.

A nagy-kanizsai „Fekete sas“ című gyógyszerára vonatkozólag a szeptember havi közigazgatási bizottság által hozott határozat ellen fellebbezés adatván be, miután a közigazgatási bizottságnak harmadtokulag hozott határozata nem fellebbezhető, a benyújtott fellebbezés tárgyalás alapját sem képezhetette.

Az árvászeki elnöki jelentés szerint a fogalmazói karnál szeptember hó végén hátralék volt 2593, október hó folyamán beérkezett 2355 s így összesen elintézés alá került 4948 ügydarab, melyből 2406 elintéztetvén, október végén hátralékban maradt 2542 ügydarab. Az irókban szeptember hó végén hátralék volt 728, október hó folyamán leírás végett kiadott 2400 s így összesen 3128 ügydarab, melyből októberben leírtak és expedáltak 2151 darabot s így október végén hátralékban maradt 971 darab.

Kir. tanfelügyelő úr október 12 től szeptember 9-ig terjedő havi jelentésében előadja, hogy a bizottságnak október havi ülésén hozott nagyfontosságú s a pontos iskolázás ellenőrzését a főszozolgabírók községlátogatásával, nem különben a legeltetés meggátlását célzó megyei rendőri szabályrendelet hatályával kibővített végzése — Zalamegye összes egyházi és világi iskolai hatóságainak megküldetett. — Ezen időszakban meglátogatta a bonczódföldi r. k. iskolát, melynek viszonyait külön végzés keretében méltatta.

Káváson a tanítólak és iskolahelyiség körében szükséges és miniszteri iskolalátogató úr által záros határidőhöz kötött javításokat tényleg végrehajtva találta. — Meglátogatta a döbrétei és bazitai r. k. iskolákat, melyeknek összes személyi és dologi viszonyait a miniszteri iskolalátogató úrral és az előjárásokkal részletesen megtárgyalta és a szükségesebb intézkedéseket megtette. — Továbbá személyesen meggyőződött, hogy Teskándon az iskolai csatlakozás kijátszásával kezdetleges zúgiskolázás füzetik, melynek meggátolása céljából

Summa summarum: november az unalom leghívebb szövetségese; hosszú, vékony esőszálakból fonja annak kiállhatatlan békóit.

Kivált az esték! — Az olvasni szerető és tudó közönség még csak segít magán, — ha ugyan van könyve. De hát mivel a mai építkezéssel nem alkalmaznak sárgerendát, a magyar ember e régi divatú könyvtárát: tehát annak okáért könyvet is kár volna venni, ha nincs hol tartani... Faluhelyen többnyire így van ez.

A városiak már lassankint lépne mennek a könyves bótosnak; de ez alatt a viláért sem kell ám azt érteni, mintha talán olvasmányokat vásárolnának! — elég, ha kalendariuma kell kidobni 40 krajeárt. Azt is csak az iskolás fiú kedvéért. Hanem a kölcsönkönyvtár, az arra való!

Nem is rossz gondolat az, akár philantropikus, akár üzleti oldaláról nézve az ember; de hát inkább csak a mohóbb kíváncsisággal olvasóknak való. Pedig igen régi találmány, nem is hinnéd. Az első kölcsönkönyvtár Pamphilus caesureai presbyter állította föl, ki a 309-dik évben mátyrhalt szenvedett. Állítólag 30,000 darab vallásos művet gyűjtött össze, hogy jámbor és hű keresztényeknek kikölcsönözze. Most már alig találhatnánk jóra való várost kölcsönkönyvtár nélkül.

Csak hogy, a magyar példaszóval élve, ha még a lakodalmat is meg lehet unni, hogy ne unná meg valaki az örökös olvasgatást! Ennek rovására kiképződnek a falusi emberek — bocsnat! — barlangi medvékké. — No igen! Alusznak derűre-borura. Ez meg már szenvedély: minél többet alszik valaki, annál gyakrabban óhajt Morpheus karjaiban szenderegni. Még ebéd után is. Erre nézve pedig ósapaink bő tapasztalatokkal bírván, így nyilatkoztak vala:

„Szükség azt tudnod: keveset kell délre nyugodnod; Mert hármás romlás: mint restség, nátha, főfájás Származik (el sem mül) a déli rests álomból.“

Ez csak érthető! —

Hanem e mellett testáltak reánk jó tanácsot is,

külön javaslatot terjesztett elő. Kir. segédtanfelügyelő úr meglátogatta ezen időszakban a zala-szent-györgyi, pórszombati, baksai, barabási, lenti-kápolnai, lenti, kerka-teskándi, lovászi, kerka-szent-miklósi, szent-királyi, felső-szemenyei, rédiesi, alsó lakósi s völgyi-falui állami, községi és felekezeti iskolákat.

Az elszámlált iskolák túlnyomó részében az iskolázás még szeptember hóban megkezdődött. Az ismétlődő iskolázás is e vidéken javulást tüntet föl. — Új csatlakozás szükségessége mutatkozik Felső-Szemenyén és Csörnyeföldön. Ennek kivitele, illetőleg az érdekelt községeknek alkalmasabb csatlakozása vagy még egy harmadik helyen felállítandó iskola ügyében leendő meghallgatása céljából a letenei járás főszozolgabíróját megkereste. A tanítói fizetések pontatlan behajtása miatt Rádiesen, Petesházán és Zala-Szent-Györgyön vált szükségessé az intézkedés. — Völgy-falu elhanyagolt és tarthatlan állapotának, nem különben a petesházi tanítói lakban szükséges átalakítások, végül a kapcsán szervezendő második tanítói állomás ügyében kerületi esperes urat megkereste. — Az alsó-lendvai járás főszozlogabírója Vugricsics Nándor tanító hátralékai ügyében hozott közigazgatási végzést végrehajtotta. — Végül jelenté, hogy a Muraköz és zalamegyei vendégeknek a magyar nyelv szakszerű oktatásában legjelebb tanítói és Muraköznek a magyar nyelv elsajátításban legkiválóbb eredményt feltüntető növendékei közt a hozzá társadalmi uton begyűlt adományokból, azoknak 1886. tanévre eső első részlete azaz ötszáz forint osztott ki.

A közhelyesséssel fogadott tanfelügyelői jelentés felolvasása után élénk megbeszélés tárgyát képezte a községi faiskolák ügye, melynek kapcsán Skublies Jenő bizottsági tag úr felemlíté, hogy vannak községek, melyek faiskolájuk oltványait nem képesek eladni, mely bajon úgy lehetne segíteni, ha más megyék dícsérendő példájára, megyénkben is az az állami, megyei és községi utak gyümölcsfákkal ültetnének be s a faiskolák oltványai e célra fordíttatnának, indítványozza, keressék meg a megye törvényhatósága, hogy az küldjön ki kebeléből egy bizottságot javaslattétel végett az iránt, mikép lehetne ezen üdvös intézkedést megvalósítani.

Több bizottsági tag hozzászólása után elhatározott, hogy a megye törvényhatósága megkeresettük, hogy az utak befásítására nézve szabályrendeletet alkosson.

Kir. tanfelügyelő úr jelentést tett a bonczódföldi r. k. iskola viszonyairól, melynek alapján a község előjárósága felhívatik, hogy a kir. tanfelügyelő által az is-

hogy mi légyen a jól alhatás főfeltétele; ez a distichon megmondja:

„A hosszas vacsora tested veti nagy nyavalyára;
Hát hogy könnyű lehezz: légy vacsorától üres!“

Kitűnő recipe! Probatum est.

November elsőjével föllép a városi élmények egyik infamis megtestesülése: a pereces-inasok föltépő trombitálása. — Nem is hiszem, hogy a városban divatos idegesség nem ettől származott. Vagy ha nem, hát akkor nagyon elősegítette. Amnyi szent, hogy rettenetes tortúra! Jó lenne bevenni a büntető codexbe — halál-nem gyanánt a kivégzésekre. Nem is lenne hosszas kínlódásnak kitéve a delinquens, akit „pereces-inasok által való agyontrombitáltásra“ ítélnének el.

A perecnek is van története. Oseit visszavilágtatjuk egész a középkorig; akkor volt nagy divatban, különösen bőjt alkalmával (Krisztus unok halálára emlékeztetve) oly alakra sütni a pereceket, hogy egy kör (nimbus) által körülvevett keresztet ábrázoljanak. Ez alak némi változtatással most is megmaradt. És mivel ezt jutalmul, ajándékkul szokták adni, ezt pedig a latin *pretium* szóval nevezik, innen származnék a *perce* neve.

Más verzió szerint pedig a XV-ik században az úrnők pünkösdi napján minden gyermeknek egy perecét füztek balkarjára, mely olyforma volt, mint egy kar csatt, — *brachile* vagy *brachiale* — innen a *perce* szó, s a karcsattnak magyarban szokásos *karperce* neve. Hát ez sem elfogadhatatlan elmélet.

Sokkal határozottabb történeti multtal dicsekedhetik a kifli. (Ha már benne vagyunk!) Ennek becsületes német neve Gipfel. Magyarul szarvasnak is akarják nevezni, de a *kifli* szó már épen olyan meghonosodott polgára a magyar beszédnek, akárcsak az illető sütemény maga a magyar asztalnak. Ezt bécsi pékek — vagy hát sütők — kezdték fel 1683-ban, még pedig annak emlékére, hogy Szobieszky János lengyel király a törököt elverte Bécs alól. Így akarván, a török földhat persifálni. Innen terjedt világgá a kifli, ámbár nem valami nagy gyorsasággal, mert pl. Páris csak az 1867-iki világiállítások ismerte s kedvelte meg.

„Zalamegye“ tárcája.

NOVEMBER.

A nagy halott a ravatalon fekszik. Szép sárga szemtedő borul megdermedt tagjaira. Az Idő, e vén anyóka, jótékony szereplésével most is orvoslást, vagy legalább enyhítetést ígér; ez újabb halottját is bánatos, borús hangulattal gyászolja, siratja; napokig egy folyóban nem szűnik meg sűrű könyeit ontani. Ha nem sirhat, borzasztóan szenved; fagyos föllépése mutatja, mikép rendkívül szenved; égető, emésztő kínjai marcangolják anyai kebelét, minden pillanatban széttesztéssel, szívrepedéssel fenyegetvén azt. Éjjelenként sokszor megjelen drága halottja gyászos ravatala mellett, s mint hogy virágot nem hozhat ékességül: beczüstözi az egész ravatalt szép, ragyogó fehérre.

Ilyen szomorú képe van novembernek.

Az egyetlen hónap, melynek nincs semmi öröme. Egy ünnepe van, az is inkább gyásznapp: Mindszentek napja. Mintha az egyház is az anyatermészet hatása alatt állott volna, mikor ezen ünnep helyét kijelölte. És jól számított. November e célra jó hangulatkeltő. Úgy sirhatnék az ember, mikor természetadta szabadságától ez a zegernye hónap megfosztja...

De hát ilyen a mulandóság képe! Ember ezen nem segíthet.

Ez a rideg hónap még a költőnek is csak úgy elvétve akad tollára; kevés róla a mondanivalója, akkor is csak képeket fest róla, de fölmelegedni nem tud mellette. Például:

„Őszbe csavarodott a természet feje,
Dérre vált a harmat, hull a fák levele.
Rövidebb, rövidebb lesz a napnak útja,
És hosszúkat alszik rá, midőn megfutja.“

Arany.

Egy szó, mint száz, ilyenkor nincs más keresnünk a szabad természet anyaián; hacsak valaki a varjúk kárognásában nem gyönyörködik? — Ámbár azok is gyászolnak és hangosan bevallják, hogy az eltűnt szép napokért bizony nagy „kár, kár!“

kola és tanítói lak körében a helyszínen kifogásolt hiányok ügyében a kellő intézkedéseket haladéktalanul megindítsa.

Kir. tanfelügyelő úr előterjeszté, hogy a hozzá beérkezett hivatalos jelentés szerint a zala-németfalui községi előjáróság a falkola régi helyét idegen celokra használja fel anélkül, hogy a kérdéses 600 □ ölet másutt jelölne ki. A járási főszolgabíró felhívatik, hogy ezen ügyben vizsgálatot tartson s a kifejlendőkhoz képest szükséges intézkedésekről a közg. bizottságnál tegyen jelentést.

Bemutattott a galamboki, szent-máriai és baksai iskola mulasztások jegyzéke. Járási főszolgabírók felhívatik, hogy a köteleességeket mulasztó bírák és igazolatlanul mulasztó tankötelesek szülei ellen a közg. bizottság végzése értelmében legszigorúabban intézkedjenek s eljárásuk eredményéről jelentést tegyenek.

Kir. tanfelügyelő úr bemutatja Nagy István söjtöri r. k. plebános és iskolaszéki elnök előterjesztését a söjtöri r. k. iskola fejlesztése ügyében tett intézkedésről. Ezzel kapcsolatban bemutatja az újításokra szükséges 322 frtnyi összeg előállítására vonatkozó s adó alapon történő kivétel tervezetét, melynek érvényesítéséhez iskolaszéki elnök a köz. bizottság jóváhagyását kéri. — A bizottság a tett intézkedést azzal veszi tudomásul, hogy az 1868. évi 38. t. c. 11-ik fejezetében foglaltakhoz képest az illetékes egyházi főhatóság az iskolaszék illetve a hitközség által megkerestessék. Kir. tanfelügyelő pedig felhívatik, hogy a söjtöri r. k. iskola ügyében előbb hozott végzés végrehajtásáról annak idején gondoskodjék.

Kir. tanfelügyelő úr a teskándi zugiskoláról jelentést tevén, járási főszolgabíró felhívatik, hogy a községi előjáróságot egy önálló iskola fenntartása, vagy amennyiben ez a mai viszonyok között elérhetlen volna, a község földrajzi viszonyainak legmegfelelőbb csatlakozás céljából meghallgassa s arról jelentést tegyen.

Nagy Lajos volt gumiliczai tanító fizetés hátralékának és özv. Small Sándorné, férje volt orosztónyi tanító után tenmaradt járandóságának behajtását kéri. Az illető járási főszolgabírók felhívatik, hogy az érdekeltek meghallgatása után megállapítható intézkedések behajtása után kellőleg intézkedjenek.

A cseszégi községi iskolai tanítói állomás nyugdíjazás folytatás megüresedvén, a tanítói választás elnökének ellátásával a keszthelyi járás főszolgabírája biztatott meg.

A baki községi iskolai tanítói választásra vonatkozó ügyiratok előterjesztvén, a szabályszerűen megéjtett választás helyben hagyatott és a megválasztott Németh József volt alsó-lendvai másodtanító ezen állásban megerősített.

Hock János nagy-kanizsai polg. iskolai zenetanítónak ötödéves pótlék ügyében beadott kérvénye pártolólag felterjesztetik, továbbá felterjesztetnek a gánicsai állami és zánkai községi népiskolák 188¹/₂ tauévi költségvetései.

Kir. tanfelügyelő előterjeszté, hogy alsó-domborui Hirschler testvérek muraközi jeles tanítók és növendékek megjutalmazása céljából öt évre 200 frtjával tett 1000 frtos alapítványának oklevélben megbízottat a k. tanfelügyelő, hogy a történet kiosztásról tegyen a közg. bizottságnak esetről esetre jelentést. Minthogy pedig az első részlet már kiosztatott, fölkéri a bizottságot, hogy az összes jutalompenz kiosztásáról a „Muraköz“ f. évi 45. számban foglalt s okmányokkal felszerelt számadását a Hirschler-féle alapítványra vonatkozólag ugyan csak jelenleg is bemutatott okmányai alapján tudomásul venni szíveskedjék. Jóváhagyólag tudomásul vétetett.

Kir. tanfelügyelő úr részletes jelentést tett Alsó-Lakos r. k. iskolája viszonyairól. Tekintettel arra, hogy

November a mostani naptár szerint az évnek tizenegyedik hónapja, mely átmenetet képez az őszi a télre; népies nyelven hideg ős. A régi római naptárban a kilencedik hónap volt. (innen neve is, novem = kilenc). A nap novemberben a Nyilas (Arcitenens) égi jelben van, ezért *Nyilas-hava*. Természetes neve *Osztó*. Egyházi: *Szent-András-hava*. Zsidó neve: *Marches*. Számlál 30 napot, melyek közül rossz hírből áll 1, 7. és 15-ike.

Ünnepe egy van: *Mindenszentek* napja, 1. évi. Régi ünnep. A görög egyház már a negyedik században tartott minden vértanú és szent emlékére közös ünnepet a pünkösöd után első vasárnapon. A nyugati egyházban később kezdték e napot ünnepelni. Az egész kath. egyháza csak a kilencedik század közepén terjesztette ki ez ünnep s III. Gergely pápa május 12-ről november 1-re tette át. Ezen ünnep a szentek egységén alapszik, hogy akiknek nincs külön ünnepjük, az azok iránt való tisztelet és szeretet emlékére legyen e nap szentelve.

2-ikán pedig *Halottak napját* üli az egyház, hogy imák és jócskekedetek által a lelkeknek a tisztító tűben (purgatorium) való szenvedéseit megkönnyítsék. A Halottak napját Odilo clugny-i apát hozta be 993-ban. Ha e nap vasárnapra esnék, a következő hétfőn ünnepeztetik.

November végével már az Advent is fel szokott lépni, mint az egyházi év eleje. Advent vagy Úrjövési első vasárnap eshetik november 27-től december 3-ikáig. Négy hétig tart, a Megváltó eljövételének várásában eltelt négyezer esztendő emlékére. Ugyanakkor minden nap hajnali mise (Rorate = harmatozások) szokott tartatni.

Történeti nevezetességű nap e hónapban 10-ike, a vármai szerencsétlen csata 1444-ben, amely sok tekintetben hasonlít Mohácséhoz:

„Csakoly aklor még örök
Nem lett nálunk a török.“

Kisfaludy S.

Talán lett volna, ha nem Hunyadi kezében van a fővezéri páica — A fiatal, heves I. Ulászló király pedig például szolgálhat az esküszegők szeméi előtt, akinek póznára tűzött feje mellé odaakasztották a dia-

az alsó-lakosi r. k. iskolát a csatlakozó Felső-Lakos. Gyertyános községekkel együtt 170 tanköteles volna hivatala látogatni, de a tanterem ezek befogadására elégtelen s a tankötelesek száma egy tanító munkacerejét teljesen meghaladja: felhívatik a járási főszolgabíró, hogy az érdekeltek községeknek ezen törvénybe ütköző viszonyokat megvilágosítsa s őket a második tanterem felépítésére vagy kibérlésére, nem különben a második tanítói állomás szabályos szervezésére utasítsa.

A megyei törvényhatósági közgyűlés határozata értelmében az egész megyei közmunka pénzzel megváltható. Tekintve azonban, hogy főleg oly helyeken, hol a fedanyag szállítása nehezebben teljesíthető, az egész közmunka megváltása tömegesen eszközöltetik s az ebből kifolyó csekély összegben a tervbe vett utépítés nem fogantatható: a közigazgatási bizottság megkeresi a megyei törvényhatósági közgyűlést, hogy a közmunka feléit a rendes megváltási illeték (egy forint) fizettesék, azonban a másik fele nagyobb váltásági összeggel (négy forint) rovándó meg.

A kir. adófelügyelő úr jelentése szerint szeptember végén az adóhátrák 1-205,201 frt 26¹/₂ kr., melyhez az esedékesség vált f. évi IV. részletet 395,193 frt 27¹/₂ krt hozzáadva, az összes tartozás 1.600,394 frt 54 kr.; ebből október hóban lefizetett 180,632 frt 91 kr. s így október végén az adóhátrák 1.419,761 frt 53 kr. — Az idej október hóban lefizetett adót a mult év október havában lefizetett 172,936 frt 51 krral egybeazonlítván, a f. évi október havában 7,696 frt 40 krral folyt be több. — Bélyeg- és jogilleték, szőlődezmaváltás, fogyasztási adó, hadmentességi díj és egyéb tartozékok címén október hóban befolyt 354,924 frt 45¹/₂ kr., melyet a mult év hason szakában befolyt 330,481 frt 49 krral egybeazonlítván, ez év október havában 24,442 frt 96¹/₂ krral folyt be több.

Mivel október 1-én a IV. évnegyedi részlet is esedékessé vált és a hátralékos tartozások a megintestét követő 8 nap mulva végrehajtás útján behajthatók; mint-hogy továbbá a megye területén a tetemes egyenes adó tartozásokon kívül még igen nagy összegű hadmentességi díj, bélyeg- és közvetlen illeték, illeték egyenérték, szőlődezmaváltás, fogyasztási adó, tanítói nyugdíj és más egyéb, az egyenes adók módjára behajtható követelések vannak hátralékban: a főszolgabírók és a rend. tanácsú városok polgármesterei felhívatik, hogy a kint levő nagy összegű hátralékokat a legnagyobb erélyvel és oly módon hajtsák be, hogy azok az év végéig hiánytalanul befizetessenek.

Tekintve, hogy igen gyakran a végrehajtás alá kerülő illetékek legnagyobb része oly természetű, hogy az nem hajtható be, mely ha kellőleg nyilvántartatnék, sok községben — hol ily esetek merülnek fel — a végrehajtás nem rendeltetnék el: a községi- és körjegyzők a behajthatatlan hátralékok pontos kimutatására és az adófelügyelői hivatalhoz kellő időben való betérjesztésére utasítatnak, hogy az ily behajthatatlan tartozások idején töröltetnénk.

A zalaegerszegi tanítói járáskör őszi közgyűlése.

A zalamegyei általános tanítói testület zalaegerszegi járásköre őszi közgyűlést f. hó 11-én tartotta Bessenyőközség iskolai helyiségében, melyen jelen volt gr. Festetics Benő s. tanfelügyelő úr, a községi iskolaszék és előjáróság teljes számmal s a járáskör rendes tagjai közül 42-en.

A gyűlést megkezdte *Boggyay Ernő* helybeli tanító a negyedik osztálytal tartott gyakorlati tanításával, melyet a földrajz köréből vett, a növendékekkel ismeretvén hazánk fő folyójának, a Dunának eredetét, folyási irányát, az általa képezett szigeteket, Előadásának megértését nagyban elősegítette azáltal, hogy a Duna

dalmas törökök a szegedi megszegett békeokmányt „rettentő mellékdarabul“, melyre ő is megesküdt, meg a török is. Azonban, ha a király Hunyadiá hallgat, még a válságos helyzet dacára is biztos a győzelem; de mivel a döntő pillanatban nem mehetett Hunyadi a szorongatott balszárny segélyére, melyet Dominics János nagy-váradai püspök vezényelt, hanem e helyett a király merész előnyomulását, mit Hunyadi ellenezett, kellett oltalmaznia: a két szárny veszedelembe jutván, a király pedig végveszélybe; nem maradt más hátra, mint visszavonulót fuvatni, ami a király, néhány főpap és sok főúr és nemes vitéz életének árán aránylag még elég szerencsésen ikerült. Ott veszett maga a pápai követ, Cásarin Julján bibornok is, így bűnhődvén, hogy a királyt esküszegésre bírta. A krónikás Várnát a rómaiak Cannaejával hasonlítja össze, midőn a szerencsétlen király necrologjául ezeket írja:

„Romulidae Cannas, ego Varnam clade notavi;
Discite mortales non temerare fidem!“ stb.

18-ika is gyászsemlékű napja történetünknek. (Oh, hiszen a mi történetünkben sok van ilyen a sok fényes mellett!) 1664-ben e napon mult ki *vadkan által* VII. Zrínyi Miklós, Magyarország büszkesége, kibén egy Hunyadi és egy Tyrtens szelleme egyesült. Irói munkásságában legjellemzőbb e néhány szó: „Ne bántsá a magyart!“ — Ez egyuttal hadi és politikai hitvallását is magyarázza.

19-én halt meg a magyar költők királya: Vörösmarty, 1855-ben. 22-én pedig Kisfaludy Károly költőzt el férfikora virágában, 1830-ban.

Ez mind novemberhez méltó sötétkép. Böngészünk vigabban.

4-én ajánlotta fel „a legnagyobb magyar“ évi jövedelmét a magyar tud. Akadémia megalapítására a híres pozsonyi országgyűlésen (1825.), még azzal sem gondolva, hogy egy évig miből fog megélni. S midőn barátai erre figyelmeztették, lesújtó ünnepélyességgel felelt: „Remélem, majd eltartatok addig!“ — Másik nagy műve, a budapesti lánchíd is novemberben (20-án) adatott át a közönség használatára 1849-ben.

Nevezetesebb időjóslati feljegyzések e hónapra: A gazda szereti a száraz novembert, de hogy ha nagy

folyót a táblára lerajzolta, úgy hogy a tanulók annak folyási irányát eredési helyétől egész mig hazánkat elhagyja, maguk előtt szemlélhették.

Ezután szintén gyakorlati előadást tartott *Szalay József* felső-nemes apátii tanító a számtan köréből. Az egység árából a többség árának s folytatólóg a többség árából az egység árának meghatározási módját ismertette. A jól fegyelmzett növendékek a kellő gyakorlati ügyességgel tartott előadást szépen felfogták s az előadás alapján levont szabályt teljesen elsajátították.

A közgyűlés a gyakorlati előadások befejeztével azokat beható bírálat alá vevé, melyen részletesen megbeszéltek az egyes tantárgyak tanításánál követendő leghelyesebb módszert; végül mind két tanítónak a sikerült előadásért a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki elismerését.

Részünkről csak helyeselhetjük a zalaegerszegi tanítói járáskörnek azon, más párszor érvényesített eljárását, hogy nemcsak a helybeli tanítóval tartott gyakorlati előadást, hanem más, vidéki tanítóval is. Ily esetben győződhetni meg ugyanis leginkább az illető tanító gyakorlati ügyességéről, más részt a növendékek fegyelmzettességéről és figyelési képességéről.

A tulajdonképi közgyűlés a gyakorlati előadások befejeztével vette kezdetét. Udvardy Vincze járáskör elnök röviden üdvözlővén a szép számmal megjelent egyesületi tagokat, a közgyűlést megnyitottan nyilvánította.

Deusch Endre zala-béri tanító az „életmentés és közegészségügy“ című tétel felett tartott felolvasást. Kár, hogy a felolvasás sok, oda nem tartozó dolgok felsorolása által igen hosszúra nyult s ezáltal kissé unalmas, nagyon is pongyola nyelvezeténél fogva pedig majdnem élvezhetlenné vált.

Miután a közgyűlés tulajdonképi célja az említett felolvasást illetőleg főképp oda irányult, hogy az egészségtan és életmentés, ezen a népsikolákba legújabb behozott tantárgy, mikép közöltessék a növendékekkel, vagyis a tanítási mód, nem pedig, hogy mit foglal magában az egészségtan és közegészségügy, a közgyűlés elhatározta, hogy ezen kérdést, de ily czímmel: „Mikép közlendők az egészségtani ismeretek az iskolában“ — újból napi rendre fogja tűzni.

Udvardy Vince járáskör elnök ezután jelentést tett a megyei tantestület központjától a járáskörhöz érkezett ügyiratokról. — Rövid vonásokban ismertette a postai takarékpénztár intézményét, az előnyöket, melyek a betevőkre háraulanak s felhívja a járáskör tagokat, hogy ezen, főképp a köznépre üdvös intézményt a néppel megismertetni, őket a takarékoságra buzdítani szíveskedjenek.

A központi választmány javaslatára a közgyűlés elhatározta, hogy 1887. évtől kezdve a tagsági díjból 53 kr. küldetik be a központba, melyből 33 kr. az alapszabályilag a központot megillető ¹/₃ illeték, 20 kr. pedig a Krób emlékre eddig gyűjtött összeg növelésére fordítatik.

Az országos árvaház alapra ez ideig a járáskörben gyűjtés útján befolyt 151 frt 57 krból 50 frt mint a járáskör alapító tagsági díja vétetik, a többi 101 frt 57 kr. pedig mint a zalamegyei általános tantestület 3000 frtos alapítványára eszközölt gyűjtés eredménye, az 50 frttal együtt a központba betérjesztetik, hogy azt a központ — legutóbbi választmányi gyűlésének határozata értelmében — külön számlán kezelje, mint a járáskör gyűjtését.

A számvizsgáló bizottság jelentése szerint a bevétel 514 frt 96 krt, a kiadás 399 frt 53 krt s így a pénztármaradvány 115 frt 43 krt tett, melyhez az egyesületnek kint levő követelését 720 frt 34 krt hozzáadva, a zalaegerszegi járáskör segélyalapja jelenleg 835 frt 77 kr., vagyonnal rendelkezik. A jelentés sze-

havasítás köszönt be, ezt még jobban szereti. — Amilyen a november, olyan lesz a legközelebbi ős.

„A fák késő őszezel felvirágozása,
Legközelebbi évnék nem lesz nagy áldása.“

Ha Szent Márton lúdjának mellestontja fehér, sok hó és kemény tél lesz, ha barnavörös, akkor sok eső várhatunk. — Ha a fák levele megsárgulva hull le, kedvező tavaszra van kilátás; ha ellenben csak a dernek engednének a levelek, akkor a tavaszi vetés el fog kézni. — Ha mielőtt megtagna a föld, hó alá kerül a vetés, ez sok kárnak lehet okozója. — Ha a juhok késő őszezel sok nógatásra mennek be az akolba, hosszú és kemény tél következik; szintugy kemény telet jelent, hogyha sok komló, makk és keménymagú gyümölcs termett.

A gazdasági teendők igen meggyérülnek már novemberben.

Az őszi vetést, ha ugyan még elmaradt volna, be kell végezni. Forgatni és trágyázni, mikor csak lehet, el ne mulasszuk. — A szüret befejeztvén, a szőlőkárör fölszedetnek. Ha szükséges, a szőlőt most legjobb lesz megtrágyázni. A tőkétet be kell földni, még mielőtt a fagyok beköszöntենek. — A gyümölcsfák körül fő teendő a tisztogatás. A tavasszal elültetendő fák számára meg kell ázni a gödröket. — A zöldséggyakat meg kell forgatni. A meleggyakok most lehet vetni salátát, hónapos retket s más előleket. — A gazdasági épületeket minden tekintetben jó karban kell helyezni, különösen jó szellőztetésről legyen gondoskodva. A szarvasmarhákat nem szabad többé kieszesíteni az istállóból. — A méheket nagy hidegek ellen jó lesz eleve biztosítani.

Vadászni — az egy fűrt kivéve — mindenre lehet. Ugy is ez az egyetlen — külső mulatság.

Erdemes a fölemlítésre, miszerint november 10-13-ika táján van az u. n. Márton-napi csillaghullás, (a másik, a Lőrinc-napi, augusztusban). A bolygók közül e hónapban Mars esténként vérvörösen ragyog. Jupiter és Uranus csak reggel tetszenek föl az égen. Saturnus egész éjjel ott tündöklök az Ikrék csillagzatban, — ha ugyan a folytonosan ködös éjjelek látni engedik az ég csillagait! —

B. T.

rint a számadás hibátlanul vezetett Stern Miksa járásköri pénztárnoknak a felmentvényt a közgyűlés megadta, egyúttal a pénztár kezelése körül kifejtett pontos és tevékeny működéséért neki jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott.

Mivel nagyobb mérvű tagsági díj hátralék van, a közgyűlés a hátralékok befizetésére a f. év végét tűzte ki ama megjegyzéssel, hogy a kik a f. évi december végeig tagsági díjait nem fizetik le, azoknak a hátralékot a járáskör törvényes uton hajtja be. (Mint érte sülünk, a gyűlés végén szép összeg folyt be tagsági díjakból úgy, hogy alig lesz kénytelen az egyesület tagjai ellenében ezen határozatot érvényesíteni.)

Olvastatott Göntér Ferenc náprátfai tanítónak levele, melyben tudatja, hogy a novai járásban felekezeti járáskör alakult s a községi tanítók oly csekély számmal vannak, hogy külön járáskört tartatani nem lehet, ez okból a két tárnoki, továbbá a szilvágyi és gutorföldi községi iskolai tanító vele együtt a zalaegerszegi járáskörbe, mely hozzájuk legközelebb van, lépnek be. A járáskör ezen értesítést örömmel vette tudomásul s a gyűlésen már megjelent Martincsevits tárnoki és Göntér náprátfai kartársakat melegen üdvözölte. Egyúttal elhatározta a közgyűlés, hogy az esetleges további intézkedés megtétele végett erről a tantestületi központ értesítsék.

A tavaszi közgyűlés helyéül Botfa jeletetett ki. Rély Lajos helybeli tanító gyakorlati előadást fog tartani, továbbá Szample Ferenc kemendi községi tanító a gyümölcsfa nemestéséről, Mendly Károly zalaegerszegi polgári iskolai tanár pedig a faismeret köréből tartanak gyakorlati — előadást illetve felolvasást.

A társadalom közreműködése Muraköz magyarosodása érdekében.

Zalavármegye nemesi pénztárának hazafias szellemű választmánya és néhány lelkes tanügybarát a Muraköz és a zalamegyei vendvidéki népoktatása terén, főleg pedig a magyaryelv szakszerű oktatásában kiváló sikerrel működő tanítók és a magyaryelv elsajátításában legtöbb eredményt feltüntető növendékek megjutalmazása céljából dr. Ruzsicska Kálmán megyei kir. tanfelügyelő urhoz, belátása szerinti időben, menyiségben és alakban kiosztandó következő adományokat, illetve ajánlataik következő részleteit juttatták rendelkezésére:

1) a nemesi pénztár választmánya évi ajánlatának első összege 120 frt, 2) Lázár Bernát szegvári földbírtokos 300 frtot, 3) Hirschler testvérek alsó-domborui földbírtokosok 1000 frtos ajánlatuk első részletét: 200 frtot, 4) Szmodics Győző perlaki szolgabíró évi ajánlatának első összegét 100 frtot, 5) a csabrendeki takarékpénztár 10 frtot, mely adományok az utánuk járó 16 frt 40 kr. kamatokkal együtt 746 frt 40 krt tesznek, mely összegből az 1885. 6. tanévben a kir. tanfelügyelő ur által kiosztatott 510 frt.

Ezen 510 frt az adományozók szándokához képest következő tanítók és iskolák között osztott ki:

Benkovits János bagonyai r. k., Gönczy Ferenc kursanezi állami, Kováts Gyula stridói állami, Luttár Miklós gánicsai állami, Márkus Sándor molnári állami, Mendly Lajos perlaki állami, Milley Erzsébet perlaki állami, Mosgay Mária légrádi r. k., Orlay Imre közép biztriciezi r. k. és Tóth Károly hodosáni állami iskolai tanítók mindegyikének 30—30 forint. Továbbá a csáktornyai közs. iskola növendékeinek 16 frt., a dekanovecezi, domasineci, kottorui, kraljevcezi, nedeliezi, muraszterdahelyi, murasztermartoni, poctureni, szoboticzezi r. k. iskola növendékeinek 8—8 forint, a goricsányi és tükesszentgyörgyi r. k., a kursanezi áll. iskolák és a légrádi összes iskolák növendékeinek 10—10 frtot, a II. IV. hegykerületi és rácz-kamizai áll. iskola növendékeinek 28 forint, a stridói áll. iskola növendékeinek 14 frt s a perlaki áll. iskola növendékeinek 25 frtot.

Az 1886. 7. tanévre kiosztás alá kerül: a nemesi pénztár választmányának évi ajánlata 120 frt, Lázár Bernát ur 300 frt adományából fennmaradt 220 frt, Hirschler László, Miksa, Henrik, Jakab urak ajánlatának II. k. részlete 200 frt, Szmodics Győző perlaki szolgabíró ur évi ajánlata 100 frt, az eddigi 16 frt 40 kr. kamat és a jövő kiosztásig esedékes kamatok, úgy az időközben beérkező újabb adományok.

Midőn a jutalmat felajánlott lelkes és hazafias adományozók neveit jelen sorokban közzétettük: azon tudat vezérlet bennünket e ténykedésükben, hogy a kevés, de lelkes tanügybarát elismerés érdemlő példája buzditólag fog hatni megyénk közönségére a célból, hogy a magyarosodás szent ügyének oltárára készséggel hozza meg a jövőben kiki tehetségéhez képest az anyagi áldozatot.

A hivatásuk magaslatán álló és feladatuk nagy horderejét átérző muraközi tanítók pedig legyenek világitó oszlopai többi-talan eddig a magyarosodás iránt közönytelen viselkedett kartársainak és terhes, de nemes működésük közepette lelkesítse őket annak tudata, hogy egy nagy és szép múltú megye közönsége hozza meg önzetlen működésüknek az elismerés koszorúját!

Hivatalos rovat.

243. p. 86.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa, mint I-ső foku iparhatóság által közhírré tétetik, hogy Zala-Egerszeg rend. tan. város területén az I-ső foku iparhatóság mellé az 1884. évi XVII. t. cz. 172. §. értelmében a 20. iparhatósági megbízott választása 1886. évi december hó 8-án délelőtt 10 órakor a városháza tanácstermében fog megtartani, amely választásra a t. ipar és kereskedelem foglalkozó polgárok tisztelettel meghívotnak és értesítetnek, hogy az 1884. évi XVII. t. cz. 172-ik értelmében azok az iparosok és kereskedők választhatók, kiknek III. osztályu kereset adójuk az 1886. évben legalább 10 frt.

Zala-Egerszeg, 1886. november hó 12-én.

Németh Elek s. k.
főjegyző.

Kováts Károly s. k.
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Főispáni kinevezés. Zalamegye közönsége osztatlan lelkesedéssel fogadja a lapunk zárta-kor vett örömhírt, hogy **Svastits Benó** köz-tisztelet- és közszeretben álló alispán Zalamegye főispánjává kineveztetett.

A keszthelyi városi képviselő testület legutóbbi gyűlésén Csirke Iván jegyző beterjesztette az 1886. évi XXII. t. cz. értelmében alkotott szabályrendeletek tervezetét, mely tervezetek Pap Sándor elnöke alatt Ambrus Mihály, Beck Sándor, Vértessy Iván és Szegleth Mihály képviselők által álló bizottságnak azzal adat-tak ki, hogy azokat átvizsgálva, véleményes jelentésüket a jövő gyűlés elé terjesszék be. Ezzel kapcsolat-ban a városi jegyző a többi szabályrendelet elkészítésével megbízottat. — Az 1887. évi költségvetési elő-irányzat előterjesztésén, az elfogadott és a hiányzó 7155 frt 37 kr. fedezése végett minden adó forint után 33 krajcár pótdátó kivétele elhatározott. Pap Sándor képviselő indítványára a járási főszolgabíró megke-restetik az iránt, hogy kisebb korcsmákban táncmu-latságok tartására közérkölség szempontjából az en-gedély megadását lehetőleg korlátozza. — Tekintve, hogy a város külön kórházat tart fenn, melybe nem-csak keszthelyi, hanem más községbeli betegek is fel-vétnetnek és ott gyógykezeltetnek, de az ezek után fel-merült gyógyítási költségek a megyei betegápolási alap-ból nem térítetnek meg, a városi jegyző indítványára a városi előjáróság kérvényezni fogja a megyétől, hogy a városi kórházat a megye rendelkezése alatt levő be-tegápolási alapról segélyezni sziveskedjék. — Végül a laktanya építési költségeinek, valamint a keszthely — balatoni szentgyörgyi vasút építési költségeinek fede-zésére már a város által megszavazott 10 ezer frt tör-lesztésére törlesztési kölcsön felvételét elhatározták s ezen ügy a f. évi december hó 1-én tartandó képví-selő testületi gyűlésen fog tárgyalatni.

Magasvendég részesítette látogatásával nem remélt szerencsében f. hó 11-én a náprádfai el. népiskolát. Zichy gróf és két gazdatisztje kíséretében a náprádfai uró-d. birtokosa gróf *Szechenyi Béla* úr ó méltósága ugyanis megtekintvén birtokát, az iskolát is kegyeskedett meg-nézni s a tapasztalt tisztaság és rend felett megelégedés-t nyilvánította. Ez már 3 év alatt a második látoga-tása.

A „Chanuka egyesület” szegény gyermekek felruhá-zásához eddig hozzájárultak: Weisz Izidor, Fischer Béla, Perczel Károly, Fürst Izidor, Páuk Ede, Schütz Sándor urak. Oesterreicher Antonia, Berger Babetta, Fuchs Cecilia, Ragendorfer Lujza, Grünvald Fanni, Fenyvesi Fanni, Poltzezer Fanny, mely adományokért köszönetet mond az elnök.

Véletlen agyonlövés. Primus András borsfai lakóst Pető János borsfai csász. mult hó 24-én véletlenségből agyonlőtte.

Alapszabálymegerősítés. A földmivelés, ipar és kereskedelemügyi kir. miniszterium *kögyárberki lecsapoló társulat* alapszabályait f. évi 59,983. sz. a. intézkedé-sével jóváhagyta.

A megyei csendőrség október hóban letartóztatott egy egyént emberölésért, 5-öt súlyos testi sértésért, egyet betöréses lopásért, 20-at lopásért, 2-öt lopás kísérleteért, egyet orgazdaságért, egy katona szökevényét, egyet do-hány csempészetért, 9 igazolvány nélkül csavargót, 2 körözött egyént. Feljelentett egyet betöréses lopás gyanujáért, 2-öt tiltott szerencse játékokért, 3-at súlyos testi sértésért, 3-at lopás gyanujáért. Bejelentett 8 betöréses lopást, 27. lopási esetet, 11 ízben lovak bitangásba ju-tását. Szolgálatot teljesített 12-szer letartóztatásnál, 22-szer segély szolgálatot tett, 14-szer rabkíséretet végezt, 7-szer posta fedezetet végezett, 18-szor fogolyörizetet teljesített, 4-szer elővezetést, 66-szor pedig egyéb szolgálatot. — Éjjeli őrköt ellenőrizte 251-szer, vasuti ügyeletet vége-zett 3-szor, vásárookra felügyelt 8-szor, bucsukra pedig 6-szor.

A nagy-kanizsai kerület esperesévé a veszprémi megyés püspök ur ónagyméltósága *Modrovich János* gelsei plebános urat nevezte ki.

A keszthelyi gazdasági tanintézet hallgatói köz-szeretethen álló igazgatójukat Deininger Imrét neve-napja alkalmával fáklás zenével vendégszeretettel fogad-ta s részükre a gyűlés befejeztével az iskola épüle-tében valóban lukullusi ebédet rendezett, melyen Skub-lics István földbírtokos és iskolaszéki elnök úr, egy az iskolaszéki tagok is jelen voltak s melyen egész végig a legvidámabb hangulat uralkodott s melyen lelkes fel-köszöntőkben sem volt hiány. — Jól esik tapasztalunk a zalaegerszegi járásban levő községeknek meleg érdeklődését a népnevelés iránt, amit nemcsak azzal mutat-nak ki, hogy a tanítói gyűléseket szorgalmasan látogat-ják, hanem hogy a községükbe megjelenő egyleti tago-kat gazdagon meg is vendégelik. — A járáskör tagjai mindenkor kedvesen emlékeznek vissza a Bessenyőben tartott tanítói ülésre! —

Megebizottsági tagok választása. A törvényha-tósági bizottság választott tagjai sorából 6 évi megbíza-tásuk letelte után a f. év végén törtéendő kilépés és a jelen év folyamán tagsági képességük elvesztése, önként való kilépés vagy elhalálozás által megüresedett és megüresedendő tagsági helyeknek választás utján leendő betöltésére határidőül *december hó 6-ika* tűzött ki. Megyénk e választásokat illetőleg 57 választó ke-rületre van felosztva: választási elnök és helyettes el-nökökül a törvényhatósági bizottsági gyűlés által meg-választottak a zalaegerszegi választó kerületben dr.

Horváth Károly és Handler István, a szepetkiben Sö-vegjáró Lajos és Hány József, a nemes-apátiában Cser-tán László és Erdős Géza, a bakiban Szily Dezső és Csaby Lajos, a ságodiban Königsmayer János és Jankó József, az alsó-bagodiban Skublics Zsigmond és Orosz Pál, a zala-lövőiben Farkas Sándor és Marton Lajos urak.

A „Zalamegyei általános tanítótestület” sümeghi járásköre folyó évi november hó 17-én Sümeghen, az elemi iskola helyiségében délelőtti 10 órakor diszgyü-lest tart, melyen a járáskör Exner Alajos és Könye József tagtársak 40 évi működését megünnepelendi. Tárgyak: I. Elnöki megnyitó beszéd. II. A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése. III. Jelentés a lefolyt egy-leti év működéséről. IV. A járáskör üdvözlete a jubilansokhoz. V. Exner Alajos és Könye József életrajzá-nak felolvasása. VI. A sümeghi tantestület üdvözlete a jubiláló kartársakhoz. VII. Netáni indítványok. A gyű-lésre a tisztelt egyleti tagok és tanügybarátok tiszte-lettel meghívotnak. Kelt Sümeghen, 1886. október hó-ban. A tanítóegylet határozatából Lőb Ignác jk. al-elnök.

A csáktornyai tanítóképző intézet növendékei halottak napján testületileg vonultak ki gyászlobogóval a temetőbe, ahol Bárány Ignác volt képezdei igazgató feldisített sírjánál Mendelsohn „Nyugasztalóját”, Kö-nyári Mihálynak, a képezdei igazgató tanács volt alel-nökének sírjánál pedig a „Hymnust” énekelték el.

Erdők gazdasági terveinek jóváhagyása. A föld-művelés, ipar és kereskedelemügyi miniszterium a pesti papnöveldeinek megyénkben levő kápolnai és ó-budavári, a veszprémi káptalanok Balaton-füred szőlősi, ugyan-annak a merenyei Csikotias névű „B” üzemsztyály er-deire vonatkozó rendszeres gazdasági terveiket jóvá-hagyta. — Továbbá Szent-Jakab község, jelmhei nemesi közbirtokosság, Alsó-Szent-Erzsébet, Felső-Bagod, Ká-maháza községek erdeinek ideiglenes terveit megállá-pította.

Agyonverte gazdáját. Kéger János ösvényesi la-kós kovácsmester f. hó 4-én reggel 7 órakor az örvé-nyesi szőlőhegyben egyik pince ajtó előtt agyonverte, halva találtatott. A nyomban teljesített vizsgálat folya-mán kiderült, hogy a gyilkosságot nevezett kovács se-gédje Gombkötő János követte el, ki is elfogtatván, illetékes intézkedés végett a balaton-füredi kir. járás-bírósnak átadott.

Tökába fulladt. Radány községben Magyar István földműves kis leánya f. hó 6-án délután véletlenül a tökába esvén, abba bele fulladt.

Halállal végződött verekedés. Kusztánszegen f. évi október 30-án a délelőtti órákban Pucz Vendel s id. Gerencsér István, előbbi kusztánszegi, utóbbi német-falui juhászok a korcsmába tértek, hol vígan mulattak. Délen ebédet rendeltek maguknak, mit Székér József barabásszegi juhász társukkal elköltöttek. Ebéd alatt Gerencsér bicskája az asztalról eltűnt, mi miatt közte s Pucz között szóváltás, utóbb verekedés támadt. Gerencsér leszaggatta Pucz ruháját s ki tudja, mi történik, ha Székér közbe nem lép és a verekedőket szét nem választja. A két ellenfél, kik közt egy régebbi birka-tolvajlás miatt ellenséges viszony állt ten, Székér békítő szavaira lecsillapodott, leültek s tovább mulattak egész nap lementéig. Ekkor Puczért neje eljött s hívta haza. Pucz el is ment nejevel, a többiek ott maradtak a korcsmában. Alig haladt Pucz nejevel néhány száz lé-pésnyire a kertek alatti gyalog uton, Gerencsér István hason nevű 16 éves juhász bojtár fiával utánuk ment, az apa Pucz elé állt, ezt átkarolta s odaszólt fiának, hogy most csak vágja, mint a répát. A 16 éves fiú atyja felszólítására kezében volt éles baltájával Pucz fejébe vagdalt többször, mig ez vértől elboritva össze-gyogyott. Pucz né hasztalan könyörgött, rimázkodott a két gyilkosnak, ezek vad dühökben nem kegyelmeztek Pucz-nak, hanem még a földön is ütötték vágták. Pucz né — ki csecsemőjét karján vitte — visszaszaladt a korcsmába, hogy segítséget hívjon. Székér juhász a helyszínére sie-tett s a még folyton vagdaldó két Gerencsért további kegyetlen vadállatias munkájukban megakadályozta. A tettesek erre emlenekültek, Székér Pucz karjaiban a korcsmába vitte, ott sebeit kimosták, azután lakására szállították, hol a kapott halálos sebek következtében meghalt. — Tettesek letartóztattak és a helyszínén meg-jelent törvényszéki kiküldötnök átadattak.

Tűz. Folyó évi október 31-én Múmorban tűz ütött ki, mely alkalommal 3 ház, gazdasági épületekkel, takarmány s ételmi szerekkel elégett. Elégett továbbá több darab szárnyas állat s egy sertés. A kár 3000 frt, biztosítva nem volt semmi.

Gondatlanság áldozata. Németh Gábor és neje szepetneki lakosok mult hó 27-én az esztergnyei szőlő-hegyen levő pincéjüknel tüzet raktak és mig maguk a szőlő végén levő földről répával megrakva visszatértek, a tüznél hátrahagyott negyedfél éves János nevű fiúk annyira megégett, hogy mire haza értek, a szenvedett égési sebekben a kis fiú meghalt.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Hirdetmény.

Zala-Egerszeg rend. tan. város kórház építő bizott-sága által közhírré tétetik, hogy a város által épített új kórháznál körülbelül 600 meter festett léckerítés; — az örültek szobájának átalakítási munkálatai; — csator-názás, továbbá szemét gödör készítés, mely két utóbbi házilag lesz kezelve, — összesen tehát: kisebb kö-műves, asztalos, lakatos és ács munkálatok az 1886. évi november hó 20-án délelőtti 10 órakor a városháza ta-nács termében szóbeli árlejtés utján kiadni fognak. — Az árlejtési óhajtók értesítetnek, hogy a feltételeket Dr. Hány István kórházi főorvos urnál megtekinthetik.

Kelt Zala-Egerszeg, 1886. november 13.

Krosetz János s. k.
kórház építő bizottsági elnök.

Arverési hirdetemény.

A zalaegerszegi királyi törvényszék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Berke János** végrehajtatónak **Szarka Katalin** férjezett **Ferencz István** végrehajtatást szenvedő elleni 14 ftt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén lévő, Söjtör község határában fekvő és végrehajtatást szenvedett Szarka Katalin nevében álló és a söjtöri 179. számú telekjegyzőkönyvben A + 1651. hrszámú ingatlanok felerészére 186 fttban, A + 1700. hrszámú ingatlanok felerészére 42 fttban, és a söjtöri 555. számú tjkvben foglalt A + 1627. hr.

számu egész ingatlanra 234 fttban ezzel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1887. évi január hó 16-ik napján délelőtti 10 órakor** Söjtör községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatul fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át vagyis 18 ftt 60 krt, 4 ftt 20 krt és 23 ftt 40 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró-

ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg, 1886. évi október hó 29-én.

A királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Pályázati hirdetemény.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a városi adó hivatalnál lemondás folytán egy 400 ftt évi fizetéssel javadalmazott adó végrehajtó állás jött üresedésbe. Felhívtnak tehát mindazok, a kik pályázni óhajtanak, hogy okmányaikal felszerelt kérvényüket 1886. évi november 19-éig Zala-Egerszeg rend. tanácsához annál inkább benyújtsák, mert a későn érkezettek figyelembe vétettni nem fognak.

Zala-Egerszeg, 1886. november 11-én.

Németh Elek s. k.

főjegyző.

Kovács Károly s. k.

polgármester.

TAKARÉKOS ÉGETÉS!

Intensiv világítással

a

„kings Oil“

SALON PETROLEUM

kapható:

Rosenthál Ignác és fia

kereskedésükben

Zala-Egerszeg.

Brünni szövetek

egy elegans
őszi vagy tavaszi
öltönyre

3-0 meter hosszú darabokban, mindegyik egy teljes férf-öltönyre elegendő
finom 4 ftt 80 kr
igen finom 7 ftt 75 kr
a legfinomabb 10 ftt 50 kr.
valódi

gyapjuszövetből
Palmerston és boj posztót
téli kabátokra meterje 2 ftt 50 krtól 5 fttig Darócposztót meterje 1.25-2.50 küld bárminek postai utánvétellel a posztó-gyáraktár

SIEGEL-IMHOF
BRÜNNBEN.

Figyelemztetés. Fenti cég szövetei kitérnek solid és izlésteljes kivitelük, valamint különös tartósságuk által Ismert szilárdsága és nevezetes szállítási képessége kezkesedik arról, hogy a legjobb anyagok és pontosan a küldött minta szerint szállíttnak Kívánatra a fenti cég küld mintákat ingyen és bérmentve.



BIEBER ANTAL

theakereskedése, Budapest

Kerepesi ut 6. sz., Kerepesibazár

aján különösen:

Családi keverék	finom 1/2 kilo	2.50 kr.
Moszkvai melange	1/2 kilo	3.— kr.
Orosz-karavánithea	igen fin. fajta 1/2 klo	3.50 kr.
Jamaika rum,	6 és finom 1 liter	1.— kr.
Jamaika rum,	igen régi 1 liter	1.50 kr.
Jamaika rum,	legfinomabb 1 liter	2.— kr.
Braziliai rum,	igen finom minőségű	
	1 eredeti üveg 1 1/10 liter	—80 kr.

K Á V É:

Mocca, valódi arabiai	1 kilo	1 ftt 85 kr.
Cuba, legfin. különleg.	1 kilo	1 ftt 75 kr.
Aranyjáva, igen finom	1 kilo	1 ftt 65 kr.

A kávé 43, kilos postazaeszkókban minden más költségmentesen bárhova bérmentve küldetik. Két bout. rum és 1/2 kilo thea megrendelésénél minden vevő egy elegans chinai kiállítású thea ládikát (fából vagy bádogból) kap ingyen. Kimerítő képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Előfizetések hirlapok-, divatlapok- és folyóiratokra.

BREISACH S.

könyv- és papirkereskedése Zala-Egerszegen

ajánlja gazdagon felszerelt könyvkereskedését, melyet legújabbán a Franklin Társulat kiadványaival tetemesen gyarapított, — a könyvek eredeti bolti árban számíttatnak; — papir, írószer- s rajzeszköz gyári raktárát.

Mindenmü kis- és nagyalaku irodai, és levélpapírok, ugyszintén borítékok gyári raktára, legjobb gyártmányú fekete és szines tinták, kitérő írónok, réztollak, peccsétviasz, festékek s. a t.

Legesimosabb diszlevélpapírok, alakokkal, virágokkal, jelvényekkel és monogrammal, ugyszintén legjobb minőségű sima levélpapírok dobozban és diszborítékban.

A lombfűrészeti munkákhoz szükséges eszközök, fák- és minták a legnagyobb választékban. —

Legszébb kivitelü olaj festményü és nyomatu képek — arany keretben és anélkül — ugy acélmetszeti képek.

Ügyvédi, közjegyzői, jegyzői, végrehajtó, egyházi és halottkémiai kész nyomtatványok állandó raktára.

Nyomdai szakmába vágó munkák gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Iskolai felszerelvények, díszmű-írószerek és fényképalbumok gazdag választékban. Postai megrendelések gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

Kész üzleti- és gazdasági beiró könyvek.

Sorsjegyek lapunk szer-
kesztőségében kaphatók.

Kincsem

Sorsjegy 1 11 sorsjegy 10

csak

HÍZÁS
már a jövő
honapban.

Főnyeremény készpénzben

50.000 ft

10.000 ft, 5000 ft 20° lav. || 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar -egylet sorsjegy-irodája: Budapest, váczai-utca 6. sz.

Rövid használat után vakító fehér fogak.

Minden ártalom nélkül.

Dr. POPP illatos fogpasztája

a fogak (természetes és műfogak) ápolására és a fogfájás megszüntetésére. Darabja 35 kr. 40 év óta kipróbált

Anatherin fog- és szájjvíze

Dr. POPP J. G.

bécsi cs. kir. udvari fogorvos a legjobb szer rheumatikus fogfájásoknál, gyuladásoknál, s a foghús dagadásánál; feloldja a fogkövet és megakadályozza annak új képződését, megerősíti a mozgó fogakat a foghús erősítése által; és midőn a fogakat és a foghúst minden ártalmas anyagoktól megtisztítja, a szájnak kellemes frisséget kölcsönöz, és a kellemetlen szagot már rövid használat után elhárítja. Kis gyermekeknek könnyíti a fogzást, diptheritisnél védszerül szolgál, nélkülözhetlen ásványvíz használatával.

Arak: 1 ftt 40 kr., 1 ftt, és 50 kr.

Dr. Popp-féle növényi fogpora a legfeketébb fogakat gyöngyfehérré teszi, anélkül, hogy azokat rontaná; ára 63 kr. Dr. Popp-féle fogpasztája, kellemes illatú, üvegszalence ára 1 ftt 22 kr. Dr. Popp-féle fog-piomb, lyukas fogak összplobirozására. Dobozonkint 1 ftt.

Dr. Popp orvosi növény-szappana 18 év óta használtatik, mingenemü bőrkiütések, sémör, kütteg, májfolt és szeplő ellen, a tiszta üde arebőr előmozdítása és fentartására, az atka, pör-senés, tisztátlan arebőr, kelések ellen. Ara 30 kr.

A t. c. közönség felkértek világozás Popp cs. k. udv. fogorvos féle készítményeket kérem, s csak olyanokat fogadni el, melyek saját védjeggyemmel vannak ellátva. — Bécsben, Budapestben, és Innsbruckban legutóbb is több utazó és el-árúsító igen érdekesen pénzbiroságra lett a törvény által ítélve.

KAPHATÓ: Z.-Egerszegen Kaszter Sándor, Unger Domonkos, Szent-Gróthon Botfy Péter, Keszthelyen Braun P., Sümegen Stámborsky L., Tapolczán Glázer S., A-Leudván Kiss Béla, Mára-Szombathán Boles Béla, Vasvárott Bertalanfi V., Körmenen Boor Béla és Sonnenfeld örökösének gyógyszerártaiban.